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Solutionnaire du chapitre 8 

  
 

1. La position du maximum est donnée par 
 

tan
y

L
θ =  

 
Pour a et b, on a L, mais on doit trouver l’angle. 

 
a) L’angle de premier minimum est  
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La position sur l’écran est donc 
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b) L’angle de deuxième minimum est  
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La position sur l’écran est donc 
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2. On va trouver la largeur de la fente avec la position du premier minimum. 
 

sina θ λ=  
 
Si le maximum central a une largeur de 4 cm, c’est que la distance entre le premier 
minimum et le centre du maximum central est de 2 cm. On a donc 
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2
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y
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On a donc 
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a
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3. On va trouver la longueur d’onde avec la position du premier minimum. 
 

sina θ λ=  
 
Si le maximum central a une largeur de 50 cm, c’est que la distance entre le premier 
minimum et le centre du maximum central est de 25 cm. On a donc 
 

tan
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8,88

y

L
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On a donc 
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4. L’intensité de la lumière se calcule avec 
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Pour obtenir l’intensité, il nous fait α, qui est 
 

sin
2

a θ
α π

λ
=  

 
On a λ, mais on doit trouver l’angle. 
 
À 0,5 cm du centre du maximum central, l’angle est 
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La valeur de α est donc 
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9
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2
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L’intensité est donc 
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5. La demi-largeur du maximum centrale est 
 

sin
a

λ
θ =  
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Les deux longueurs d’onde nous donnent 2 équations. 
 
À 450 nm, on a 
 

1

450
sin

nm

a
θ =  

 
À 650 nm, on a 
 

2

650
sin
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a
θ =  

 
En divisant les équations, on a 
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2
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1

2

1
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On peut trouver l’angle 1 (quand la longueur d’onde de 450 nm). 
 
Si le maximum central a une largeur de 4 cm, c’est que la distance entre le premier 
minimum et le centre du maximum central est de 2 cm. On a donc 
 

1

1

1
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2
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y
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On a donc 
 

( )
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La position du premier minimum sur l’écran est alors 
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( )
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La largeur du maximum central est donc deux fois plus grande, donc 5,778 cm. 
 
 

6. On doit trouver la position des deux minimums. Comme le maximum central a une 
largeur de 10 cm, on sait déjà que le premier minimum est à y = 5 cm. 
 
Il reste à trouver la position du 2e minimum. 
 
La position des minimums est donnée par 
 

sina Mθ λ=  
 
On a alors les 2 équations suivantes. 
 
Premier minimum 
 

1sina θ λ=  

 
Deuxième minimum 
 

2sin 2a θ λ=  

 
En divisant les équations, on a 
 

2

1

2

1
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a

a
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=

 

 
On a besoin de l’angle du premier minimum. Comme le premier minimum est à 
y = 5 cm, on a 
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1
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On a donc 
 

( )
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La position du deuxième minimum sur l’écran est alors 
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y
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y
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La distance entre le deuxième minimum et le premier minimum est donc 
 

10,002 5 5,002y cm cm cm∆ = − =  
 
 

7. Les angles des minimums se trouvent avec 
 

sina Mθ λ=  
 
Le premier minimum à 20° nous indique que 
 

sin 20

sin 20

a

a

λ

λ

° =

° =
 

 
L’angle du deuxième minimum est donc 
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Pour le troisième minimum, on a 
 

sin 3

sin 3
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a

a

θ λ

λ
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θ

=

=
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Comme il n’y a pas de solution, il n’y a pas de troisième minimum. 
 

 

8. a) On a 
 

 
0, 2

5
0,04

d mm

a mm
= =  

 
Ce qui signifie que md = 4. Le nombre de maximums est donc 2 ⸱ 4 + 1 = 9. 
 
 

b) L’intensité est donnée par 
 

( )
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2

2 2
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2
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Pour la calculer, il nous faut ∆φ et α. 
 

sin sin
2 2

d aθ θ
φ π α π

λ λ
∆ = =  

 
Pour les calculer, il nous faut l’angle θ. 
 
À 3 cm du centre du maximum central, l’angle est 
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La valeur de ∆φ est donc 
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9
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La valeur de α est 
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L’intensité est donc 
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2
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4 cos

2

sin 26,178
4 cos

2

0,1097

tot
I I

I

I

α

α

φ  ∆
=   

 

 
= ⋅ ⋅ 

 
 

=

 

 
 

c) L’intensité est donnée par 
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2
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Pour la calculer, il nous faut ∆φ et α. 
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sin sin
2 2
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∆ = =  

 
Pour les calculer, il nous faut l’angle θ. 

 
L’angle du premier maximum d’interférence est 
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d

d
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λ
θ

=
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La valeur de ∆φ est donc 
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La valeur de α est 
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L’intensité est donc 
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Comme le maximum central a une intensité de 4I10, le rapport des intensités est 
 

10

10

3,5
0,875

4

I
rapport

I
= =  

 
L’intensité est donc 87,5% de l’intensité du maximum central d’interférence. 
 
 

9. a) On trouve la distance entre les fentes avec la position des maximums d’interférence. 
 

sind mθ λ=  
  
On remarque que le maximum d’interférence d’ordre 8 est tout près de y = 5 cm. 
(On peut prendre n’importe quel autre maximum ou minimum). À cette position, 
l’angle est 
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5
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y
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Pour le maximum d’ordre 8, on a 
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4
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−
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Comme c’est un peu approximatif, on va dire 0,2 mm. 
 
 

b) On trouve la largeur des fentes avec la position des minimums de diffraction 
 

sina Mθ λ=  
 
On remarque que le minimum d’ordre 1 est tout près de y = 3,2 cm. (On peut 
prendre n’importe quel autre minimum). À cette position, l’angle est 
 

tan
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y

L
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Pour le minimum d’ordre 1, on a 
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5

sin
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−
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Comme c’est un peu approximatif, on va dire 0,04 mm. 
 
 

10. L’angle de premier minimum est  
 

9

3

sin 1, 22

560 10
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a
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La distance entre le centre de la tache de diffraction et le premier minimum sur l’écran 
est donc 
 

( )

tan

tan 0,3914
200
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y

L

y
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° =
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11. On va trouver le diamètre du trou avec 
 

sin 1, 22
a

λ
θ =  

 
Si le diamètre du maximum central est de 6 mm, c’est qu’il y a 3 mm entre le centre 
du maximum central et le premier minimum. L’angle est donc 
 

tan

0,3
tan
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y

L
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θ

θ
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=

=
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On a donc 
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9

4
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a
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λ
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×
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12. Selon le principe de Babinet, la figure de diffraction obtenue avec un cheveu est 
identique à celle qu’on obtient avec une fente. La largeur du cheveu est la même que 
celle de la fente qui fait la même figure de diffraction. On va donc traiter ce problème 
comme un problème de fente. 
 
On peut donc trouver le largueur du cheveu avec la formule donnant la largeur de la 
fente. 
 

sina θ λ=  
 
L’angle du premier minimum est 
 

tan
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y

L
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θ
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=

=
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La largeur du cheveu est donc 
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5
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a
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−

−

=
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13. On trouve la distance avec 
 

( )c rad

d

L
θ =  

 
Pour y arriver, on doit connaitre l’angle critique. L’angle critique est 
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La distance est donc 
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14. On trouve la distance avec 
 

( )c rad

d

L
θ =  

 
Pour y arriver, on doit connaitre l’angle critique. L’angle critique est 
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On a donc 
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15. On trouve le diamètre avec 
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sin 1,22c
a

λ
θ =  

 
Pour y arriver, on doit connaitre l’angle entre les objets. Cet angle est 
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On a donc 
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9
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16. L’intensité est 
 

( )
2

2
0

2

sin
I I

α

α

 
=  

 
 

 
À un maximum (ou un minimum), on doit avoir dI/dα = 0. Ainsi, on doit avoir 
 

( )

( ) ( ) ( )
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2

2
0

2

1 1
2 2 2 2 2

0 2
2 2 2

0

sin
0

sin cos sin
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d

d
I

d

I

α

α

α α α

α α α

α

α

=

  
  = 
   

   ⋅
 − =    

 

 
Il y a deux possibilités pour que cette dérivée soit nulle. Première possibilité : le 
premier terme entre parenthèses est nul.  
 

( )2

2

sin
0

α

α
=  
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La solution de cette équation est 
 

2
M

α
π=  

où M = 1, 2, 3,,,. On reconnait cette solution : elle correspond au minimum d’intensité. 
 
Deuxième possibilité : le deuxième terme entre parenthèses est nul. 
 

( ) ( )

( )

1 1
2 2 2 2

2
2 2

cos sin
0

α α

α α

⋅
− =  

 
La solution mène à 
 

( ) ( )

( )
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( )

( )

1 1
2 2 2 2

2
2 2

2
2

2

2 2

cos sin

sin
cos
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α α

α α

α
α

α

α α

⋅
=

=
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Cette équation n’est pas facile à résoudre. On peut, entre autres, la résoudre avec un 
logiciel comme Maple ou le site donné. Voici la solution selon le site Wolfram. 
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Le premier maximum est donc à x = 4,49341. (L’approximation dans laquelle le 
maximum est exactement entre les minimums donnait 4,7124) On a alors 
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Puisque  
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2
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λ
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on arrive à 
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La distance est donc 
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=
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